

Секция «Государственное и муниципальное управление (СИУ РАНХиГС)»

**Развитие адвокатуры в России**

**Максакова Виктория Владимировна**

*Студент (бакалавр)*

Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Новосибирск, Россия

*E-mail: vikataksakova826@gmail.com*

Развитие адвокатуры в России — многовековой процесс, отражающий эволюцию правовой системы и общественных отношений. От самых ранних форм представительства в судах до современных правовых институтов этот путь был отмечен корректировками, преобразованиями и адаптацией к меняющимся обстоятельствам.

Судебное представительство на Руси связано с древнейшими зафиксированными договорами с Византией, которые устанавливали возможность участия представителей в судебных разбирательствах. Судебная система этого периода была примитивной, а представительство часто ограничивалось дуэлянтами, представлявшими интересы сторон в судебных поединках. Она представляет собой наиболее раннюю форму адвокатуры, хотя специального института адвокатуры для нее пока не существует.

С развитием Московского государства и усложнением судебной системы возникла необходимость в профессиональных представителях. В Судебниках 1497 и 1550 годов упоминаются «стряпчие» и «ходатаи», которые помогали сторонам в судебных разбирательствах, однако их деятельность не была четко организована и не имела официального статуса, что ограничивало их влияние и профессиональное развитие.[3]

Петр I стремился модернизировать государство, проводя реформы, затронувшие судебную систему. Для обеспечения соблюдения закона были привлечены фискалы и прокуроры. Однако институт адвокатуры в современном понимании еще не был создан. В судах были представлены люди без особого статуса и образования, что сказывалось на качестве юридической помощи. В 1775 году Екатерина II подписала «Учреждение о губерниях», по которому юристы становились помощниками прокуроров и представителями общественных интересов. Но не было никаких правил для людей и никакой внутренней структуры.

В первой половине XIX века в России, несмотря на отсутствие официального института адвокатуры, начали складываться условия для его возникновения. Судебная система продолжала развиваться, и потребность в квалифицированной юридической помощи становилась все более очевидной. В этот период появились так называемые «словесники» — люди, которые помогали составлять документы и представлять интересы в суде. Однако их работа не получила официального признания, а уровень их профессионализма был низким. Общество осознало необходимость создания профессионального класса юристов, способных защищать права и интересы граждан.[1]

Судебная реформа 1864 года принесла радикальные изменения. Был создан институт присяжных поверенных — профессиональных адвокатов, имеющих высшую юридическую подготовку и безупречную репутацию. Юристы объединились в ассоциации, которые работают над увеличением корпоративных пожертвований и надзором за профессиональной этикой, этот период часто называют «золотым веком» российской адвокатуры из-за высокого уровня профессионализма и независимости людей. Однако после успеха первоначальной реформы последовали контрреформы. Правительство стремилось ограничить независимость адвокатуры, опасаясь ее влияния и оппозиционных настроений. В 1874 году был создан институт частных поверенных с менее строгими требованиями, что создало конкуренцию среди юристов и, по мнению некоторых, привело к снижению уровня

юридической помощи. Несмотря на эти трудности, юридическая профессия продолжала развиваться, участвовать в общественной жизни и защищать права граждан. Во время Революции 1905 года юристы активно участвовали в движении, организовывая профсоюзы и участвуя в политической деятельности.[2]

По прошествии Октябрьской революции 1917 года произошли серьезные изменения в правовом порядке. Согласно Декрету № 1 «О суде» институт присяжных поверенных был упразднен, а их функции переданы коллегиям правозаступников, формируемым при Советах. В 1922 году было принято Положение о коллегии защитников, определяющие организацию и функции юридической профессии в новой системе. В 1939 году с принятием Положения об адвокатуре СССР адвокатское сообщество стало централизованным, а адвокаты стали членами коллегий адвокатов, действующих под надзором государства. В результате свободы передвижения людей была ограничена, а их деятельность подчинена государственным интересам.[1]

В послевоенные годы и период застоя юридическая профессия находилась под строгим контролем государства. Хотя коллегии адвокатов были формальными, их деятельность строго регламентировалась, а возможности их независимости были ограничены. Но даже в этих условиях адвокаты предлагали юридическую помощь, хотя порой они сталкивались с давлением со стороны властей, защищая политически неугодных клиентов.

После распада Советского Союза в 1991 году юридическая профессия в России вновь нуждалась в реформировании. В 2002 году был принят Федеральный закон «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Российской Федерации», который действует до сих пор. Закон устанавливает новые принципы регулирования адвокатской деятельности, обеспечивает независимость адвокатов и их объединений, гарантирует гражданам право на юридическую помощь. Современная поддержка России направлена на соблюдение международных стандартов и обеспечение защиты прав и свобод граждан в правовом государстве.

Динамика развития российской адвокатуры отражает сложный путь правового государства. От неформальной охраны до института присяжных поверенных, от государственного контроля в советское время до современной независимой адвокатуры – все эти периоды показывают, как менялись роль и значение адвоката в российском обществе. Современная адвокатура продолжает развиваться и адаптироваться к вызовам и требованиям времени, оставаясь при этом основополагающим компонентом системы защиты прав и свобод граждан.

## Источники и литература

- 1) Крыжан А. В. Становление адвокатуры в системе советской юстиции в 1920-е годы (на материалах Курской губернии) // Вестник РГГУ. Серия: Литературоведение. Языкоизнание. Культурология. 2013. № 10 (111). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/stanovlenie-advokatury-v-sisteme-sovetskoy-yustitsii-v-1920-e-gody-na-materialah-kurskoy-gubernii-1> (дата обращения: 15.03.2025).
- 2) Поспелов О. В. Становление науки об адвокатуре в России // Вестник Университета имени О. Е. Кутафина. 2014. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/stanovlenie-nauki-ob-advokature-v-rossii> (дата обращения: 24.03.2025).
- 3) Туранин В. Ю., Сидоров А. С. К вопросу о проблемах и препятствиях развития адвокатуры и адвокатской этики в России в V–XV вв. // Современные научные исследования и инновации. 2024. № 1 [Электронный ресурс]. URL: <https://web.snauka.ru/issues/2024/01/101361> (дата обращения: 20.03.2025).